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ento, indussero il ministro Luzza t t i a so-
endere l 'esecuzione della legge del 1901 
a deferire lo s tudio delle condizioni della 
inu ta circolazione e la ricerca dei mezzi 
ii acconci per migliorarle ad una Com-
issione, par t icolarmente competente, corn-
ista di par lamentar i , f ra i quali l 'onore-
)le in terrogante , dei diret tor i generali dei 
e I s t i tu t i di emissione, di economisti e di 
.nzionari. 

Il r i sul ta to degli s tudi di questa Coni-
lissione si fu clie r i tenne necessario il ri-
ro di buona par te della moneta di bronzo 
la conseguente sua sostituzione con ni-

lelio puro. 
Quan to ai tagli la Commissione r i tenne 

oversi escludere il pezzo da centesimi 25 
lie non riuscì gradi to alla grande maggio-
mza del pubblico ed optò per una nuova 
ìoneta di nichelio puro da centesimi 20, la 
uale non portasse l 'aqui la s t e m m a t a e per 
gni aspet to si distinguesse dalla moneta 
ivisionaria d 'argento. 

I n questa monetalaCommissione espresse 
avviso che fossero da t rasformarsi , oltre 
li a t tua l i pezzi di nichelio misto da 20 cen-
esimi, anche ihcont ingente di bronzo con 
emplato nella legge 7 luglio 1901, l imitando 
ierò la t rasformazione a 20 milioni di lire, 
alvo al Governo di decidere poi, in rela. 
ione alle condizioni della circolazione, se e 
[uando convenisse Ef fe t tua r la pei res tant i 
0 milioni. 

La .Commissione fu anche d 'avviso che 
mcora i m m a t u r a fosse la moneta di nichelio 
la 10 centesimi, constando che in buona 
>arte d ' I ta l ia , e segna tamente nel meridio-
Lale, il pezzo di bronzo da centesimi 10 gode 
u t t o r a largo favore'; 

E iconobbe invece oppor tuno un taglio 
ntermedio f r a la lira d 'a rgento ed il pezzo 
li nichelio puro, e, non r i tenendo sufficien-
¡emente giustificato l 'ostracismo al pezzo 
l ' a rgento da centesimi 50, fece voti perchè 
venisse rimesso in circolazione. 

Su quest 'u l t imo punto il Governo si ri-
serva di provvedere eventualmente , dopo 
mi ulteriore esame, con semplici misure am-
ministrative bastevoli all 'uopo. 

Accogliendo in t an to le . al tre proposte 
iella Commissione circa il r i t iro dei pezzi 
di nichelio puro da centesimi 25, di quelli 
di nichelio misto da centesimi 20 e, fino 
alla concorrenza di 20 milioni, di quelli di 
bronzo da centesimi 10 e da 5, nonché circa 
l 'emissione di monete di nichelio puro da 
centesimi 20 per un ammonta re di 40 mi-
lioni di lire, il Governo presenterà quanto 

pr ima un disegno di legge che modifica ed 
integra quello del 1901. 

I n t a n t o l 'Amminis t razione del tesoro at-
tende alacremente a preparare la trasfor-
mazione che si propone di fare. 

Già è s ta to | jubblicato un decreto mini-
steriale, che bandisce f ra gli art ist i i taliani, 
un pubblico concorso per alcuni nuovi tipi 
di monete metalliche, f r a cui è compreso il 
nuovo pezzo da centesimi 20 di nichelio 
puro . ( B e n i s s i m o ! ) 

Mi auguro che questa moneta riesca di 
maggiore sodisfazione di quello che non 
sia r iuscita la precedente, e credo che dopo 
queste dichiarazioni l 'onorevole Brunial t i 
possa dichiararsi sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Brunialt i 
ha facoltà di parlare per dichiarare se sia 
sodisfat to. 

B R U N I A L T I . Non solo sono sodisfatto, 
ma sono anche certo che le dichiarazioni del-
l 'onorevole sottosegretario di S ta to produr-
ranno nel paese la maggiore sodisfazione. 
È inutile nasconderci, che in un paese come 
il nostro, in un paese, come l 'onorevole 
Pasce può vedere, per esempio, nella sua 
Genova, ove persino ne l l ' I s t i tu to più mer-
cantile, il palazzo delle Compere di San 
Giorgio, si esplicò t an to gusto di arte, 
si ricerca questo gusto art ist ico anche nei 
biglietti di Banca e nelle monete. Pu r t roppo 
ho senti to che gli sgorbi da t u t t i deplorati 
non sono colpa di un art is ta , ma di una serie 
di circostanze, di quelle circostanze che par-
mi perseguitino quasi t u t t e le manifesta-
zioni ar t is t iche della nuova I ta l ia , giacche 
anche il biglietto da cinque lire è riu-
scito di t an to inferiore ai più modesti de-
si derii. 

Sono lieto delle notizie che l 'onorevole 
sottosegretario ci ha dato, cioè che questo 
biglietto da cinque lire sarà r i formato e in-
t an to ne è sospesa l 'ul teriore fabbricazione 
e non si emet teranno quelli, forse peggiori, 
da dieci lire. 

Con eguale sodisfazione si apprenderanno 
nel paese le notizie relat ive alla r i forma 
della moneta . Anche la moneta che è s t a t a 
emessa di recente, se vogliamo esser giusti, a 
cominciare dallo stesso pezzo da una lira, 
non sodisfa cer tamente il gusto artist ico 
del nostro paese: l 'aquila delle monete da 
una lira è così antiestet ica, sop ra t t u t t o 
di un gusto così ant i ta l iano che bisognerebbe 
cominciare dal togliere anche queste dalla 
circolazione. Se non altro però noi non 
avremo più i pezzi di nichelio misto da 
vent i centesimi, dei quali non so ormai se 


